

责编/多 乐 校对/苏丽萍 版式/文 潘

2023年11月29日 星期三



“湖南好人”刘康青开展爱心助学志愿服务活动。



湖南工学院的志愿者帮助残障人士盛饭。



“衡阳群众”青年志愿者参与“书香端午”志愿服务活动。

## 志愿服务成风尚 文明新风拂面来

七月的衡阳，被薛之谦的三场演唱会“点燃”。

对衡阳来说，这不仅仅是一场娱乐活动，更是向外界展示文明成果的绝佳舞台。

衡阳市备战青年志愿者协会组织20多辆爱心车，免费接送行李较多、行动不便的“谦友”；热心志愿者在高速路口为“谦友”送凉茶、送清凉油；衡阳市模范好人协会组织全市道德模范与身边好人在演唱会现场为“谦友”指路、拍照、赠送矿泉水……百万“衡阳群众”在市委、市政府的号召动员下，迅速集结，亮出身手，拿出了满满的“待客”诚意，用“衡努力”换来了“衡文明”。

一座城市的魅力，不仅在于外表，更在于内涵。志愿服务是社会文明进步的重要标志，当志愿服务成为一座城市的自觉行动，真善美的生活理念就会在这座城市深深扎根。

今年8月15日是首个全国生态日，为树牢“绿水青山就是金山银山”生态理念，衡阳市义工协会与市环保志愿者协会组织“衡阳群众”志愿者来到湘江西岸沿江风光带开展“8·15 全国生态日”宣传暨“巡河净滩”主题志愿服务活动。

志愿者们手持垃圾钳、垃圾袋等工具，不怕脏不怕累，分工协作，互相配合，周边环境焕然一新。据统计，2018年以来，衡阳市义工协会共开展“巡河净滩”专项行动2000余次，参与人数4.5万余人，巡检各类白色垃圾16吨。

## 善行义举暖人心 春风化雨润雁城

道德模范和身边好人是道德的践行者、精神的引领者、时代的奋斗者，他们的先进事迹和高尚品质，生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵，充分彰显了奋斗新时代、奋进新征程的精神风貌，具有鲜明的典型性、示范性和引领力、感召力。

8月15日清晨，天色微亮。“湖南好人”刘康青披着红马甲，与儿子刘振武一起晨跑。与其他晨跑不同，刘康青父子俩的晨跑经常“三心二意”。他们看到有共享单车倒在人行道或马路上，就会上前将其扶起摆放到指定区域。

2022年6月，刘康青发起成立全省第一支文明扶车志愿队，目前已有多名队员。刘康青和志愿队扶起的不仅仅是共享单车，更是城市的文明。衡阳市城管执法局相关负责人介绍，在志愿队的努力下，如今，衡阳市城区共享单车违规停放数量明显减少，市民有序停放车辆的习惯逐步养成。

一滴水，可以折射出耀眼的光芒；无数滴水，更是能够汇成向善的大海。

6月6日上午，在衡阳市中心血站，完成血小板采血的陶雄喜，领到了他的第108本无偿献血证，同时领取的还有一张“2020—2021年度全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖”证书。为此，他坚持无偿献血22年，226次无偿献血累计96700毫升。据悉，从2001年拿到第一本无偿献血证，陶雄喜就编号收藏，这108本献血证见证了她的无偿献血之路。星光不负赶路人，从2010年起，陶雄喜连续7届14年荣获“全国无偿献血奉献金奖”，今年再获“全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖”，还当选为2021

“文爷爷端午节安康，祝您天天开心！”看到两名志愿者提着粽子和礼物到来，家住雁峰区巷荫岭社区的文爷爷赶忙起身出门迎接。“自从儿子去世以后，家中好久都没有这么热闹了……”文爷爷感动得热泪盈眶。这是我市开展的“暖心工程”关爱失独家庭志愿服务项目，该项目于2022年9月份开始实施，由市民政局、慈善总会联合市卫健委、市总工会、市妇联、市残联、市计生协会、衡阳市备战青年志愿者协会执行，对失独老人提供精神抚慰、生活陪伴、心理疏导、大病陪护、传统节日慰问和生日陪伴等服务。目前，该项目已有志愿者1300余人，关爱惠及衡阳市城区“失独”家庭特扶人员1574人。

近年来，我市以创建全国文明城市为目标，以打造“衡阳群众”品牌为抓手，已建成新时代文明实践中心（所、站、基地）3908个，实现了市县乡村、重点行业、重点领域阵地全覆盖，并因地制宜开展文明实践活动，推出特色文明实践项目，实现了“一县一品牌、一乡一特色、一村一亮点”。截至2023年11月，全市注册志愿者超145万人，志愿服务活动开展超过10万场次，志愿组织注册数5000余个，涌现出“衡阳市义工协会”“衡阳市备战青年志愿者协会”“衡阳市小红人志愿者协会”“衡阳市模范好人协会”等一批优秀志愿者团队，打造了一支接地气、暖民心、永不走的志愿服务队伍。

志愿者们手持垃圾钳、垃圾袋等工具，不怕脏不怕累，分工协作，互相配合，周边环境焕然一新。据统计，2018年以来，衡阳市义工协会共开展“巡河净滩”专项行动2000余次，参与人数4.5万余人，巡检各类白色垃圾16吨。

# 聚向善之力 兴文明之风

文/衡阳日报全媒体记者  
金明达  
图/衡阳日报全媒体记者  
周  
围  
金明达

衡阳，一座向上向善之城。

在这一方崇德向善、好人辈出的热土，一个个温暖的故事传递着美好与善良，一个个平凡而闪亮的名字展现着道德的力量。

近年来，在市委、市政府的大力倡导下，全市上下积极弘扬和践行社会主义核心价值观，全面提升公民道德素养，凡人善举层出不穷，一大批传承中华美德、体现时代精神的好人模范、文明家庭、最美志愿者不断涌现，在全社会形成了崇德向善、学习模范的浓厚氛围，也让雁城焕发出更加温暖人心、向善向上的动人魅力。

## 移风易俗入民心 文明风尚进万家

近年来，衡阳市稳步推进婚丧领域移风易俗工作，在培育乡风民风方面下足功夫，促文明新风敦风化俗，让文明新风滋润群众心田。

摒弃繁杂仪式，回归婚姻本质，移风易俗让大家不再“谈婚色变”。8月22日，中国传统“七夕”当天晚上，2023年衡阳市“我们的节日·七夕”“聚力中心化·创建‘五好’园区”新时代文明实践活动在松木经开区创业广场举行。在现场观众的见证下，七对新人完成了洋溢着“中式浪漫”的集体婚礼，用甜度“爆表”的爱情宣誓引导广大青年树立正确恋爱观和相亲相爱、共建共享的婚姻家庭观。

学有榜样，行有示范。农历七月十五中元节，是祭祀祖先、缅怀逝者的重要节日。在衡阳，往年烟雾缭绕的场景不见了，取而代之的是鲜花香。8月29日晚，“衡阳好人”滕志玉带领志愿者在珠晖区苗圃街道凤凰村社区巡查。当天晚上，他们没有发现街头有焚烧的痕迹。滕志玉告诉记者，近年来，在市委、市政府及各级主管部门的大力提倡下，文明祭祀理念渐渐深入人心，越来越多的市民选择用写卡片、绑丝带、献鲜花等方式追思悼念。

乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。我市注重发挥先进典型的示范作用，以正向引导促群众转变思想，放下人情攀比的“面子”。

“以前村里办红白事，比阔气、比排场，自从有了红白理事会，规定了红白事的流程、礼金、桌数，不仅老百姓省事了，而且喜事、丧

事一切从简，村里人都很支持！”珠晖区金甲村村民刘远学接受记者采访时说。近年来，珠晖区金甲村坚持把移风易俗作为推动乡村振兴、加强乡风文明建设的重要抓手，通过成立红白理事会等措施，逐步实现婚丧事宜规范化、民间习俗文明化、移风易俗常态化。记者了解到，目前，衡阳市已有2220个村制定“红白理事会”章程，22万余名党员和公职人员签订移风易俗承诺书。

近日，家住衡东县白莲镇白莲村的村民陈晓慧来到该村“湘妹子能量家园”爱心超市，用“爱心币”兑换了两包洗衣液。“爱心币”是一种爱心积分，是白莲村通过积分制推进移风易俗，引导居民积极参与新时代文明实践活动的一项创新，旨在通过积分制正向激励，实现“参与活动—赚取积分—兑换生活用品、学习用品等”，广泛吸引更多人成为志愿者，让群众在潜移默化中养成良好的文明习惯和文明新风，让移风易俗成为行动自觉。目前，该爱心超市线下兑换物资已形成规模，共兑换1275件。

红白事比阔气讲排场的少了，厚养薄葬、婚事新办、丧事简办的多了；搞封建迷信的少了，选择健康科学生活方式的多了……近年来，衡阳以争创全国文明城市为契机，积极贯彻落实中央和省委关于移风易俗相关要求，通过党建引领移风易俗，破除陈规陋习，净化社会风气，让文明新风吹进百姓千家万户。

人人参与、身体力行，向上向善、向美向好，物质文明和精神文明协同共振，衡阳一路生花，春色满园。



衡阳身边好人走街入户，向市民宣传创文知识。



雁峰区兴隆村开展移风易俗宣传活动。



志愿者提醒骑行市民佩戴好头盔。